



Slovensko gospodarsko in raziskovalno združenje, Bruselj

**Občasna informacija 91-2011  
19. december**

## **Predlogi Evropske komisije za financiranje pomoči sosednjim državam, tretjim državam in kandidatkam za vstop v EU, 2014 - 2020**

*Evropska komisija je sprejela proračunske predloge za svoje zunanje instrumente za obdobje veljavnosti novega finančnega okvira v obdobju od leta 2014 do 2020. Zagotovila je, da bo poskušala sredstva usmeriti tja, kjer so najbolj potrebna in kjer bodo imela največji učinek, hkrati pa bo poskušala zagotoviti večjo prožnost, da se bo mogoče hitro odzivati na nepričakovane dogodke. Znesek, ki ga predlaga je 96 milijard evrov.*

Proračunski predlogi podpirajo novi pristop Komisije – agendo za spremembe – da se pomoč EU osredotoči na manjše število sektorjev, ki podpirajo demokracijo, človekove pravice in dobro upravljanje ter ustvarjajo vključujočo in trajnostno rast.

Večji delež sredstev namerava nameniti področjem, na katerih ima pomoč največji učinek: v regijah in državah, ki pomoč najbolj potrebujejo, vključno z nestabilnimi državami. Države, ki imajo dovolj sredstev za razvoj, ne bodo več prejemale nepovratne bilateralne pomoči, vendar bodo vključene v nove oblike partnerstev. Še naprej pa bodo prejemale sredstva prek tematskih in regionalnih programov. Te ukrepe bodo dopolnjevale različne inovativne oblike sodelovanja, na primer združevanje donacij in posojil.

Ena od glavnih novosti je novi instrument partnerstva, namenjen uveljavljanju interesov EU in reševanju glavnih izzivov v svetu. Z njegovo pomočjo bo EU lahko izvajala tudi ukrepe, ki presegajo razvojno sodelovanje, z industrijsko razvitimi državami, gospodarstvi v vzponu in državami, ki so za EU posebej zanimive.

**Tabela 1: predlagana razdelitev 96 milijard evrov po instrumentih**

<b>Instrument</b>	<b>Znesek v mil. evrov</b>
Instrument za predpristopno pomoč (IPA)	14,110
Evropski sosedski instrument (ENI)	18,182
Instrument za razvojno sodelovanje (DCI)	23,295
Instrument partnerstva (PI)	1,131
Instrument za stabilnost (IfS)	2,829
Evropski instrument za demokracijo in človekove pravice (EIDHR)	1,578
Instrument za sodelovanje na področju jedrske varnosti	631
Instrument za Grenlandijo	219
Evropski razvojni sklad (ERS, izven proračuna EU)	34,276

Vir: Evropska komisija

## **Sosedski instrument in instrument za predpristopno pomoč**

V okviru prenovljenega pristopa k evropski sosedski politiki bo novi evropski sosedski instrument zagotavljal usmerjeno pomoč istim 16 partnerskim državam kot nekdanji Evropski instrument sosedstva in partnerstva. Namenjen bo področjem,, kot so demokracija in človekove pravice, pravna država, dobro upravljanje, trajnostni gospodarski in socialni razvoj ter postopno gospodarsko vključevanje v enotni trg EU.

Potencialne kandidatke za vstop EU bo v obdobju od leta 2014 do 2020 EU podpirala prek prenovljenega instrumenta za predpristopno pomoč. Ta instrument za predpristopno pomoč bo državam prejemnicam pomoči v pomoč pri izvajanju celovitih reformnih strategij, potrebnih za pripravo na članstvo, pri čemer bo poudarek na regionalnem sodelovanju, izvajanju zakonov in standardov EU, sposobnosti za izvajanje notranjih politik EU po pristopu ter na doseganju oprijemljivih družbeno-ekonomskih koristi v državah upravičenkah. Evropska komisija namerava poskrbeti, da bodo bolje izkoriščeni inovativni načini financiranja, ki so vzpostavljeni pri mednarodnih finančnih institucijah, pri katerih bodo sredstva EU pomenila spodbudo za naložbe v infrastrukturo.

Evropska komisija pričakuje, da bosta Svet EU, ki med evropskimi institucijami predstavlja države članice, in Evropski parlament, predlagani sveženj sprejela v letu 2012.

### **Koristne informacije:**

- Spletna stran s predlogi:  
[http://ec.europa.eu/europeaid/how/finance/mff/financial\\_framework\\_news\\_en.htm](http://ec.europa.eu/europeaid/how/finance/mff/financial_framework_news_en.htm)
- Vprašanja in odgovori:  
<http://europa.eu/rapid/pressReleasesAction.do?reference=MEMO/11/878&format=HTML&aged=0&language=EN&guiLanguage=fr>

Pripravila:  
Darja Kocbek